o7

ooa

El sexo de 20 bebés nacidos en un hospital ha sido:

HMHHM
M MMH M

M HHMM
M HHMM

Construye la tabla asociada a estos datos, y represéntalos.

Sexo 1, hy
Haombre 8 04
fujer 12 06

[ ] Hombre

Completa la tabla de frecuencias, y dibuja el histograma de frecuencias
absolutas y acumuladas con los datos de esta tabla.

Edad (arios) [15,30) | [30,45) | [45 800 | [80, 75)
M.® de trabajadores 20 10 12 8
Eclad fi h, Fi H,
[15, 20) 20 04 20 04
[30,45) 10 0,2 Q| 05
[45, 60) 12 0,24 42 0,84
[50, 75) B 0,16 50 1
fy F
20 50
16 40
12 El]
g 20
4 10
a - a -
15 o 45 G 75 15 o 45 [ —

Frecuencias absalutas

Frecuencias absolutas acumuladas



017 | Salen 20 plazas a concurso por oposicion y se presentan 200 personas.

MNotas 3 4 5 & 7 8 9 10
f; a 25 | 34 | 42 | 50 | 27 | 13 3

;Con qué nota se obtiene una de las plazas mediante el concurso por oposicion?
;Qué percentil es la nota 57

Hay 200 — 20 = 180 personas que suspenden |a oposician. Como 180
23 el 80 % de 200,y = 8 que &5 la nota minima para aprebar. Ordenados los datos,
del 327 &l 85° tienen de nota 5, luego 5 es el percentil P, Py, ..., hasta Py,

018 | Lidia ha obtenido las siguientes notas.
5 6 10 9 7 6
Halla las medidas de dispersidn.

=714 ol =269 o= 154 V=023

@ ¥

019 | Calcula las medidas de dispersion de estos datos.

M.? de vehiculas 0 1 2 3
M.* de familias 115 456 268 161
X f, | —%| | b—3)* | fiolg—xF
) 115 1 475 2175 _ -
: % 2012 | ¥ 1475
1 456 | 0475 0,22 1026 oF = 0,867
2 268 | 0525 275 1407 o= 0931
3 161 1525 2325 374325 CV=0631
1.000 867,75




022 | La tabla muestra la cantidad de fruta que ha consumide, al mes, una familia durante
el ultimo ano.

Cantidad (kg) [0,100 | [10,200 | [20, 30) | [30,40)
M.% de meses I 5 4 2

Calcula las medidas estadisticas y analizalas.

X=-—— =203 Mo=15 Me = 20
12
R=40—0=40 DM=E=15
12
2 B9 g a3 gy, 4 o=1/74,44 = 8,63
12
cv=25 _gm=—u
20,83

La varianza y la desviacién tipica, asi como el coeficiente de variacidn, no son muy
grandes; por tanto, 52 puede dedir que los datos no estan muy dispersos respecto
de las medidas de centralizacian.

023 | Compara la media y la desviacion tipica de los datos de esta tabla.

Intervalos [1o, 150 | [15, 200 | [20, 35) | [35, 50
Frecuencias 25 12 13 25
_ 19425
X = 2 259
75
I
6256875 .
o= 2202 59t — le3 44 = 12,78
V75

La desviacidn tipica no es grande respecto ala media; por tanto, los datos
no estan muy separados de ella.
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025

@oa

Las edades de dos grupos de personas son:
Grupo A: 18 26 20 26 22 26 23

Grupo 8 20 21

20 2

22 23 23

al ¢En cual de ellos estan mas concentrados los datos?

b} ¢Hay algin dato atipica?

_ 23
al Xy= = B
10
224
= 1A|:| =224
0, = 2= =0,12
3,8

bi

U;‘:

(5744

— 23,8
Yoo
e
[ 5.050 _na
Voo
A2 o
4

Los datos estan mas concentrados en el grupo &,

Mo hay datos atipicos.

27 25
24 25

25
25

= x'll?l% =2

=3,

Indica el tipo de variable estadistica que estamos estudiande y razona,
en cada caso, qué seria mejor, si estudiar una muestra o la poblacién.

a) El cantante favorito de los miembros de tu familia.
bl Latalla de pantalon de los alumnos de un IES.

¢l La precipitacion media mensual de tu provincia.
dl La altura de los hakitantes de un pais.
el Lanacionalidad de los habitantes de un pueshla.
fi El numero de SMS recibidos a la semana por tus amigos.
a) Los efectos de la gravedad en un cultive de bacterias.
hi El tipo de calzado de tus companeros de clase.

al
]

cl
d

2

f)

al
R

Variable cualitativa. Es mas conveniente estudiar la poblacian.

Variable cuantitativa discreta. Es mas adecuada estudiar

una muestra.

Variable cuantitativa continua. Seria mejor estudiar la poblacidn,
Variable cuantitativa continua. Es mas adecuad o estudiar

una muestra.

Variable cualitativa. Es mas adecuado estudiar una muestra,
Variable cuantitativa discreta. Es mas adecuado estudiar la poblacion.

Variable cuantitativa continua. Seria mejor estudiar una musstra,
Variable cualitativa. Es mas adecuadao estudiar la poblacian.



043 | El profesor de Educacidn Fisica ha anctade el peso y la altura de todos

*®% | los alumnos de 1.2 Bachillerato.

Peso (kg fi Alcura (crm) fiy
[46,51) 14 [152, 160) 12
[51, 56) 6 [160, 168) 28
56, 61) 40 [168, 176) 30
[61, 66) 12 [176, 184) 46
[66, 71) 14 [184,192) 2
[71,76) 5 [102, 200) 2
Total 140 Total 140

Para seleccionar a los alumnes con un peso y una altura mas centrados,

descarta los valores extremos: el 25 % inferior y el 25 % superior.

a) jCuales son los datos que se descartan?

b ¢Qué porcentaje de alumnos tienen medidas comprendidas en esos intervalos?
c) Halla los percentiles 33 y 66 en ambas varialles.

a 25% de 140 = 35 — S=descartan los datos del intervala [46, 51) en la variakhle
pesoy los datos del intervalo [152, 1800 &n la variable altura,

75% de 140 = 105 — 5= descartan |os datos del intervalo [66, 760 en la varahble
pesoy los datos del intervalo [184, 2000 &n la variable altura,

bi Enla variable pesor 197 0,76 — El 76 % de los alurnnos esta comprendido

_ 140
en los intervalos.

Eri la variable altura: 104 = 0,74 — El 74% de los aluminos estd comprendido
en los intervalos
C) 33%de 140=482
Erila variable peso Py = 56,5 En la variable altum: P = 172
GE% de 140 =524
Erila variable peso P, = 63,5 En la variable altuea: Poo = 180



045

[ La}ey

Una mina de carbhan extrae mineral de dos calidades diferentes. La produccian diaria,
en toneladas, durante los dltimos dias ha sido la que s2 muestra en la takla.

Dia Calidad A | Calidad &
& 12 4
17 10 &
18 a a
19 13 3
20 12 &
3 10 7
24 1 a
5 10 10
2B g 12
e " g

a) Calcula la media aritmética y la desviacidn tipica de la produccién de cada tipo
de carlxan.

ki Determina el coeficiente de variacion para decidir cual de las dos variables
5 mas dispersa.

al f_.,,:E: 10,7
10
I
q,,:il.,'ﬂ—m,?! =16 =127
10
- 74 | 516 p
Xe=—=17T4 Tg= ,|——7,4" = 6,84 =282
10 Voo
b ¥, =22 =012 oy, =252 _ 35
10,7 7.4

La variable carbdn de calidad B es mas dispersa que la variable carbdn de calidad A.



047 | e estd estudiando los anos que llevan funcionando las empresas informaticas
al .
enuna ciudad.

Aiios [ 30 [3.0) 6 90 [912)) [12,15) | [15,18)
M. deamprasas | &4 | 48 | 22 12 4 1

Halla cuanto tiempo, por término medio, lleva funconando una empresa
v sus medidas de dispersion.

— G4
T=— = 45 afos
152
|
o= 2B 45 = s =335
LR
V= 335 =074
45
048 | Latabla presenta las notas que han
#% | obtenido los alumnos de un curso en Inglés a 5 & | 7 B
Inglés y Economia. Economia
Haz una takla de frecuencia para cada g 2 1 olo| o
asignatura y calcula sus medias y P 3 3 3 1 3
desviaciones tipicas. Usa el coeficients
de variacidn para decidir cual de las dos 7 ! 2 2|2 !
variables es mas dispersa. 8 o] 5|1 ]a
Ingglés fi Economia fi
4 & 5 E]
5 7 & 12
3] 10 7 5
7 4 8 7
8 L]
171 199
¥=—=57 ¥=— =283
a0 a0
P — e
1012 f 1.347 f
= | —-57 =148 =122 o= —ga =04 =0
\ 30 'BED
. 1,22 . 097 _
W=—""=02 W=—""=n]
5.7 6,63

La variable notas de inglés es mas dispersa que la variable notas de Econamia,
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Calcula la media, la desviacidn tipica y el coeficiente de variacian de la serie.
12 24 16 18 14 10 15 20

a) Anade datos para que lavariable tenga como media 16 yun coeficients
de variacion menor que el anterior.

) A partir de la primera, escribe los datos de otra variable con media 50
y con menor coeficiente de variacidn.

J?:E: 16,125
B
[ 2221 =
a= | —1&,125 = 17,6 =42
Vos
cv=_22 _g
16,125
_ 129+
3l x:]ﬁ%Ta: 16— a=15
.
2445 —
o= T'——]a’ =.1578 =357 < 4,2
a

b) 50— 16,125 = 33575
Afadiendo este valara los datas, la nueva sariz es
45875 STETS 49375 51875 47575 43575 48575 S3ATS

Hernes representado cuatro variables estadisticas de las que conocemaos su media y
su desviacian tipica.

Serie A x=25 a=078
SerieB: x=25 a=1,12
Serie & x=3 a=1

Seriex ¥x=25 o= 1,38

Asocia, sin hacer los calculos, los parametros con los siguientes graficos.

Seriel

& & Serizlll
5 5
4 4
3 3
2 z
1 1
1 | I | I | .
1 2 3 4 1 2 3 4
Seriell
4 ne 8 Serie IV
3 6
2 4
! 2
I z 3 4 1 2 3 4

Serie A Seriz | Serie B Serie |l Serie C Sere [V Serie O Serie Il
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El seleccionador de baloncesto esta eligiendo a los jugadores
que van a participar en el préxime partido, pero hay
dios puestos que adn tiene sin cubrir. Necesita un jugador que sea
buen anotador, pero que no tenga arandes variaciones en sus resultados.
Ha preseleccionado a dos candidatos cuyas anctaciones en los dltimos 12 partidos
han sidc:
lugadar1:
18 24 26 22 20 21 23 20 26 18 22 24
Jugadaor 2:
22 21 18 15 28 16 22 29 23 26 25 19
d0ué jugador elegirias td?
Justifica tu respuesta con datos objetives.
También debe selecconar un base que sea un buen lanzador de tires triples,

¥ cuenta con dos candidatos. Estos datos muestran el numere de triples anotados
en los altimos 10 partidos:

Jugadaor 3:
63 243 34654
Jugadaor 4:
1723826 1210
{0ué jugador escogerias ahora? Justifica tu eleccion.

2604

]

— =
= 4

Jugador 1: ¥ =

2 =./681 =28 28 gz

IRERE 2

]
Il



254 —»
12

| 6,030 — - 4.3
a=,|—= —22" = 185 =473 ¥=—"—_=0,19
Yoz 2
El=qiria al jugador 1, porgue aungue ambos tiznen la misma media de resultados,
el primera tiene un cosficiente de vanacidn menor.

Jugador 2: ¥ =

— 4o
Jugadord: x=—=4

10
|
176 . — . 1,2
ag=,l——4 = .J16 =124 V=——=10,32
Yoo 4
_ 40
Jugadord: x=—=4
10
JE—
268 — L, 31
o=, ——4" = JIog =39 V=" =0p,a
Yoo 4

En este caso, elegiria al jugador 3, que tiene la misma media que =l jugador 4,
pero es mas regular.

055 | Un corredor entrena, de lunes aviernes,
T . I . .
recorriendo las siguientes distancias:
2,55, 7y 3 km, respectivamente.
Siel sdabado también entrena:

a) jCuantos kilémetros debe recorrer
para que la media s=a la mismal

b Y para que la mediana no variel

¢l Y paraque la moda permanezca
constante?

a x¥x= =44 — =44 —=a0=44

_ 22 2+a
5

bl Cualguier recorido de 5 o mas kildmetres hace que la mediana no vare,

) Sirecome 5 km, o cualquier distancia que nosea 2, 3 o 7 km, se mantisns
la moda constanite,

058 | Los diplomados en Informatica de gestidgn tienen un salario medio, 2n su primer
"% | empleo, de 1.080 €, conuna desviacion tipica de 180 €, y los diplomados
en Informatica de sistemas, un salario medio de 960 £, con una desviacian
tipica de 150 £,

51 a un diplomado en Informatica de gestion le ofrecen un sueldo de 1.200 <,
v a un diplomado en Informatica de sisternas, un susldo de 1.140 £,
scual de los dos recibe mejor oferta? (Por qué?

. L L2000 —1.080
5i comparamics la oferta del diplomada en | nfarmnatica de gestk:un:T = 0,67
1140 — 960
150

Asi, 2l diplomada en Informatica de sisternas recibe una oferta mejor, porgue
sU valoracion respecto a su gruipo s mas alta.

Fara el diplomade en Informatica de sistemas, la comparacicon es: 1,2



059

)Tl
a)
b
c)
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aed

a)
k)

c

Para un experimento sobre diabetes se seleccionan 120 personas cuyos niveles
de glucosa en sangre son:

Mivel de glucosa Frecuancia absoluta
[80, 0&) 28
[@5,112) 40

[112,128) 32
[128,144) 14
[144,160) &

Calcula la media v la desviacian tipica correspondiente a estos datos.

El equipo médico desea seleccionar un intervalo de niveles de glucosa
centrado en la media, es decir, del tipo (¥ — a, ¥ + a) y que contenga al 50 %
de las personas.

(Cuales serdn los extremos del intervalo?

] |
_ 13280 _ g e 5 15075840
120 Vo1

a ¥

—110,67% =+/317,48 =17 .82

120

—— = 30— =104

b 4
5120 =90 — (0, =120

— El 50% de los datos 5= encuentra =n el intervalo (104, 1200,

<) Entonces el intervalo (11057 — 933 11047 + 933) = (101 34; 1200 contiene
al 50% de las personas.

Para un experimento scbre diabetes se seleccionan 120 personas cuyos niveles
de glucosa en sangre son:

Nivel de glucosa Frecuancia absoluta
[80, 9&) 28
[@8, 112) 40
[112,128) 32
[128, 144) 14
[144 160) &

Calcula la media y la desviacion tipica correspondiente a estos datos.

El equipo médico desea seleccionar un intervalo de niveles de glucosa
centrado en la media, es decir, del tipe (x — a, x + a) y gque contenga al 50 %
de las personas.

(Cuales seran los extremos del intervalo?

_ 13280 [1 507 240 ) p
a3 T=—""" = 110,57 g=, —— 110,67 =+/317,48 =17 82
120 Vo
120
b
3';"3:9:3—”:',:120

— Bl 20% de los datos 32 encuentra en el intervalo (104, 120,

<) Entonces el intervalo (11067 — 233 11067 + 9,33) = (101,34, 120) contiene
al 50% de las personas.
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Para un experimento sobre diabetes se seleccionan 120 personas cuyos niveles
de glucosa en sangre son:

Nivel de glucosa Frecuencia absoluta
(80, 06) 28
[@6, 112 40
[112,128) 12
[128, 144) 14
[144, 160) 3
a) Calcula la media y la desviacidn tipica correspondiente a estos dates.
bl El equipo meédico desea seleccionar un intervalo de niveles de glucosa

centradao en la media, es dedr, del tipo (¥ — a, ¥ + a) v que contenga al 50 %

de las personas.

¢l jCuales seran los extremos del intervalo?

3 v=20 _ 067 =
120
120
—=30= =1
b4
3';"3 =90 =i, =120

[1507 840
L s

— 110,670 =+/317,48 = 17,82

— El 50% de los datos == encuentra en el intervala (104, 120).

<) Entonces el intervalo (11067 — 9,33 11067 + 933) = (101 34 1 20) contiene
al 50% de las personas.

060 | En un concurso de television se forma a las aspirantes para ser modelos. Al concursa
se han presentade 2.400 candidatas, y para seleccionar a las 12 participantes
deberan pasar por diferentes eliminatorias. La primera se hara midiendo su altura,

¥ se exige que midan entre 173 v 191 cm, ambas medidas induidas.

®ac

Las alturas de las aspirantes se muestran

en la tabla.

al jCuantas aspirantes quedaran eliminadas

por la altura?

{Por ejemplo, del intervalo [170, 180) deberas

eliminar el intervale [170, 173). Halla
qué parcentaje de la amplitud de clase
es este intervalo v eliming el mismo

porcentaje de chicas.)
b

Altura Frecuencias absolutas
[150, 160) &0
[1&0, 170) 430
[170, 180) 1.020
[1&0, 190) 90
[190, 200) 180

Siconsideramos las aspirantes que superan la prueha de la altura, calcula las

medidas de centralizacion y de dispersion correspondientes.

3

9

al Parla altura deben ser eliminadas: 80 + 430 4+ —1.020+— 180 = 978 chicz
10 10

by Lanueva tabla e

Altura Frecuencias absolutas
[173,180) 714
[180, 190) 600
(160, 191) 18
— 257100
=20 —E0.E Mo=185 Me= 1765
1422
[ 48511181 ) — o
=, |——————— 180,28 = 1964 =4 43 v
Vo142




063 | Aun laboratorio han llegado 24 botellas de agua, 12 botellas de 1 litro
mes ¥ 12 botellas de medio litro, para analizar su contenido en sales.

Se han obtenido los siguientes datos, expresados en ma.
Botellas de 1 litro:
46 25 27 30 48 40
27 44 37 62 L6 29
Botellas de medio litro:
7o 75 49 59 33 52
54 45 &5 69 34 53
a) Clasifica la variable estadistica de concentracion de sales.
k) Justifica si es conveniente tomar o no intervalos al realizar una tabla.

al Lawariable s cuantitativa continua,
B} Se pueden agrupar los datos en intervalos para realizar la tabla y facilitar

su estudia.
V24 = 4,9 - Sintzrvalos 7 j’ =104
V24
Contenido (mg) 4
[25, 36) 7
[36,47) 5
[47,58) &
[58, 65 E
[&9, 30 3

]
i
t
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a5

Qa6

Tenemos 120 datos que hemaos clasificado en tres grupos
¥ querermnos representarlos mediante un diagrama

de sectores. Analizando los distintos grupos hemos
llegado a estas conclusiones.

« Sector 1:representa el primer conjunteo de datos,
y comprende el 60 % del diagrama.

« Sector 2: compuesto por el segundeo grupo de datos,
esta representado por un angulo de 907,

« Sector 3: representa el tercer grupo de datos.

Construye el diagrama y calcula el ndmero de datos que contiene cada sector.
Si el &0 % comesponde al primer conjunto de datos, como en total son 120 datos,
eneste grupo == encuentran; 06 - 120 = 72 datos,

Comio el segundo sector es de 90° comesponde a una frecuencia relativa
de 0,25 portanto, en el sequndo grupo hay: 0,25 - 120 = 30 datos.

Asi, el tercer conjunto de datos esta formado por: 120 — 72 — 30 = 18 datos.

En un examen, en el que la puntuacion varia entre 0y 10, la media aritmética
de los 12 primeros datos de la lista, en un grupo de 20 alumnos, fue 6,5,

sCudles son los valores minime y maxime que puede tomar la media del grupo?

Surma de 12 primeros
12
78 + Surma de 8 dlftimos
X

El valor minimo de la media s= alcanza silos 8 ditimos alumnos del ampo
abtiensn 0 como calificacidn, y entonces:

TR
20

El valor madimo se abtiene silos & dltimaos alumnos consiguen 10 como
calificacion, en ests caso:

= &5 — Surma de 12 primeros = 78

¥ =

3,9

v

xX=

73 + a0
T=_—T" 73
20

La media de un conjunto de 12 datos es 6, y la media de otro conjunto
con 13 datos es 5,5, ;Cudl seria la media si unigramos todos los datos en un dnico
conjunto de 25 datos?

6.12+ 5513

F=— 7 7 574
25



